TEST nr 1 z dzialu: Optyka

W zadaniach 1.-17. wstaw krzyzyk w kwadracik obok wybranej
odpowiedzi.

BB cay swiatto rozchodzi sie w préini, jego predkosé

|:| A. roénie.

|:| B. maleje.
|:| C. nie zmienia sie.

|:| D. jest niemierzalna.

ﬂ Zrédlem $wiatta nie jest

I:' A. rozgrzany gwozdz.
|:| B. ekran kinowy.

[ ]c. zaréwka.

|:| D. ognisko.

B W gestym lesie Swiatlo przebija sie przez korony drzew. Biegnie wtedy

|:| A. po liniach prostych.
I:' B. po liniach krzywych.
|:| C. po liniach prostych i krzywych.

|:| D. po liniach prostych lub po liniach krzywych, zaleznie od pory dnia.

n Predkoéé §wiatla jest najwieksza

|:| A. w ciatach statych.
|:| B. w cieczach.

[ ]c. wprézni.

|:| D. w gazach.

B Ala moze przegladac sie w lustrze dzieki zjawisku

I:' A. rozproszenia $wiatla.
|:| B. zalamania $§wiatla.
|:| C. rozszczepienia §wiatla.

|:| D. odbicia $wiatla.

imie i nazwisko

klasa

data




E Wrazenie, ze lyzeczka w szklance z wodg jest ztamana, jest wynikiem

|:| A. zjawiska rozszczepienia §wiatla.
|:| B. zjawiska zalamania Swiatla.

| ] C. zjawiska odbicia swiatta.

|:| D. wady wzroku.

Na rysunku obok przedstawiono

|:| A. zwierciadlo wkleste.

|:| B. zwierciadlo wypukie.
|:| C. soczewke skupiajgca.
|:| D. soczewke rozpraszajaca.

m W przedstawionym przypadku na ekranie

|:| A. powstaje cien.

e

|:| B. powstaje polcien.
|:| C. powstajg cien i péicien.

|:| D. nie powstaje ani cief, ani pélcien.

i

ﬂ Podczas mgly jazda samochodem jest bardzo utrudniona. Przyczyna jest zjawisko

I:' A. rozproszenia $wiatla.
|:| B. rozszczepienia §wiatla.
|:| C. zalamania §wiatla.

|:| D. odbicia $wiatla.

m Jezeli kat yjest réwny 40°, to kat odbicia wynosi

[ ]A. 20°. [ ]B.40°. [ ]c. 500 [ ]D. 90e.

m Zwierciadlem wypuklym jest

I:' A. bombka na choince.

|:| B. wewnetrzna strona tyzki.
I:' C. lustro w lazience.

[ | D. soczewka w okularach.



m Ola przeglada sie w lustrze. Widzi obraz
|:| A. pozorny, odwrécony i pomniejszony.
|:| B. pozorny, prosty i tej samej wielkosci.
|:| C. rzeczywisty, odwrocony i powiekszony.
|:| D. rzeczywisty, prosty i tej samej wielkosci.

m Na ktorym rysunku ognisko zostalo poprawnie zaznaczone?

R - promien zwierciadta
(sfery kuli)

R - promien zwierciadta
(sfery kuli)

R - promien zwierciadla
(sfery kuli)

08 08 0$
optyczna optyczna optyczna

|:| A. Na rysunku L.

|:| B. Na rysunku II.

|:| C. Na rysunku IIIL

|:| D. Na zadnym rysunku.

m Na zwierciadlo wypukle pada rownolegta wigzka Swiatta. Po odbiciu staje sie ona wigzkag

|:| A. rownolegta.

[ | B. zbiezna.

|:| C. rozbiezna.

|:| D. zbiezng lub rownolegta.

m Na podstawie rysunku zamieszczonego obok

|:| A. mozna stwierdzi¢, ze §wiatlo w wodzie rozchodzi sie szybciej
niz w powietrzu.

powietrze
|:| B. mozna stwierdzi¢, ze Swiatlo w powietrzu rozchodzi sie szyb-
ciej niz w wodzie.

woda
|:| C. mozna stwierdzié, ze predkos$é §wiatla w obu osrodkach jest
taka sama.

I:' D. nie mozna poréwnac predkosci §wiatta w tych osrodkach.

m Ogniskowa zwierciadla kulistego wklestego ma dtugo$é 20 cm. Promien krzywizny tego zwierciadla wynosi

|:| A.5cm.

|:| B. 10 cm.
[ ]c.20cm.
[ |D. 40 cm.



W odleglosci 30 cm od zwierciadla kulistego wkleslego umieszczono zapalong $wieczke. Jej obraz powstal w odle-
gloéci 60 cm od zwierciadla. Powiekszenie obrazu wynosi wiec

1
I:I A. 5
[ |B.2.
[ ]c.30.
[ |D. 180.

m Oswietlony przedmiot (strzatka AB) ustawiono przed soczewka skupiajaca A
(jak na rysunku).
A
a) Skonstruuj obraz tego przedmiotu. T
B

b) Napisz, jakie cechy ma otrzymany obraz.

m Oblicz zdolno§¢ skupiajacg soczewki o ogniskowej 20 cm.

m Gosia nosi okulary o zdolnoSci skupiajacej (-1 D) i (-2 D).

a) Zidentyfikuj wade wzroku Gosi i wyjaénij, na czym ta wada polega.

b) Oblicz ogniskowe soczewek w okularach Gosi.




